中国自动化学会秘书处和办公室
关于王飞跃同志IFAC事务的详细调查报告
一、关于IFAC理事提名事宜  

2011年3月2日，中国自动化学会收到IFAC书面信件，询问学会作为NMO（国家成员组织）是否同意2011年IFAC理事（Council Member）候选人提名（见附件1）。信中明确说明，如果不同意已有的提名，可以重新提名。
在此之前，中国自动化学会从未知悉程代展教授已被提名为理事候选人，而且从未有人向学会反映或汇报，也无任何信息反馈给学会。鉴于IFAC理事已经连续九年由中国科学院系统科学研究所成员担任，全国从事自动化工作人员众多，特别是过去历届IFAC理事都由不同单位分次担任，学会认为不宜再由同一单位成员连任12年IFAC理事，同时也考虑到王飞跃同志作为中国自动化学会副理事长兼秘书长，特别是考虑到他在国际学术界的地位与影响力，更有可能促使IFAC世界大会尽快在中国举办。因此，学会由理事长推荐，向IFAC提出由王飞跃同志作为IFAC理事候选人（见附件1）。 
必须指出的是，学会提名王飞跃同志作为IFAC理事候选人之前，首先研究了IFAC宪章和细则，然后严格按规定程序执行。按照IFAC宪章第25款第2条，“参选IFAC理事的候选人只能得到本国会员组织（这里指中国自动化学会）的批准才可以被提名（A candidate for election to the Council may only be nominated with the approval of the member organization of his/her own country）”（见附件2）。又根据宪章第11款第2条，针对IFAC General Assembly (一般性大会,IFAC最高权力机构,负责包括选举理事等事宜)，通常由学会理事长代表学会行使的NMO投票权，因此，由当时学会负责理事长提名王飞跃同志，完全符合IFAC的规定和中国自动化学会的相关章程（见附件3）。
此外，因最后提名时间已近，适逢王飞跃同志因特殊情况无法联系，因此学会未能及时通知王飞跃同志本人被提名之事。王飞跃同志本人毫不知情，不存在 “突然向IFAC执委会推荐自己为下届执委候选人”之事。
2011年3月26号，王飞跃同志获知他被推荐一事，为维护学会团结，表示退出。2011年3月29号，学会理事长同意王飞跃同志的请求，并电告IFAC(见附件4)。但迄今为止，学会作为IFAC的NMO或者学会理事长作为NMO的代表，未对除王飞跃同志之外的其他IFAC理事人选表示支持。
二、参加2011年IFAC世界大会事宜
因为本届IFAC大会要授予中国学者宋健和戴汝为院士IFAC Fellow 奖，IFAC总部十分期盼两位学者出席，并发出正式邀请。由于宋键院士表示无法参加，并通知IFAC由王飞跃同志代表他本人领取奖章，为此中国自动化学会办公室借戴汝为院士赴会授奖机会，组织以他为团长、王飞跃同志等四人为团员的代表团参加2011年IFAC世界大会，并于2011年8月2日知会IFAC秘书处。在此期间，王飞跃同志曾表示因任务无法参加此次会议。
但是，由于戴汝为院士等未能及时取得签证，只能委派王飞跃同志作为授权代表（见附件5），代表中国自动化学会参加IFAC世界大会和IFAC一般性大会，并向 IFAC表示中国准备争取承办 2020年IFAC世界大会的意向（见附件6和附件7）。因此，根本不存在王飞跃同志 “自任团长”之事。
王飞跃同志参加IFAC世界大会，是经过学会按照正常且完整的手续授权的中国代表，全权处理学会与IFAC事务。在 IFAC国际大会上，按中国自动化学会工作会议精神(见附件8)，王飞跃同志代表学会表示，希望IFAC设立以钱学森命名的奖项。根据IFAC前任主席、IFAC顾问、IFAC基金会委员Kahne教授的建议，王飞跃同志原则同意将今年学会资助两名海外学者来中国自动化学会做报告的经费“名义”上捐给IFAC基金会，再以IFAC的名义资助两名海外学者前来中国做学术报告。通过这种形式，由IFAC基金会设立“IFAC钱学森国际杰出学者讲座”，资助国际知名学者来中国讲座，以此纪念钱学森百年诞辰。目前，此事仍在商榷之中，IFAC将在2011年11月中旬后提出草案，供相关方讨论。王飞跃同志关于IFAC的所作所为完全是学会的正常工作安排和要求。
附件清单：

附件 1：中国自动化学会推荐王飞跃同志作为IFAC 理事候选人的信 

        函复印件（原件已交存IFAC 秘书处）

附件 2：IFAC Constitution and By-Laws

附件 3：中国自动化学会章程

附件 4：中国自动化学会应王飞跃同志要求通知IFAC 退出理事

    候选人提名的信函复印件（原件已交存IFAC 秘书处）

附件 5：中国自动化学会授权王飞跃同志全权代表参加2011 年

    IFAC 世界大会的信函复印件（原件已交存IFAC 秘书处）

附件 6：中国自动化学会表示有意向举办2020 年IFAC 世界大会

    的信函复印件（原件已交存IFAC 秘书处）

附件 7：中国自动化学会2010 年9 月份秘书长工作会议

附件 8：中国自动化学会2011 年1 月份理事长、正副秘书长工

    作会议纪要
